

禱告：主，我們感謝祢為我們預備了這麼完全的救恩，祢的生命在我們裏面，基督成為我們榮耀的盼望。我們再次把自己獻給祢，讓祢做成在我們身上的工作。求祢祝福今天的聚會，將一切的榮耀、頌讚都歸給祢，奉主耶穌基督的名禱告。阿們！

複習：

以西結書第十五章：葡萄樹

- 葡萄樹沒有什麼功用。
- 葡萄樹在火中被燒，神也要向耶路撒冷的居民變臉。這說明審判很快就要臨到。
- 在這之前、神藉著以賽亞在當時以色列外面的光景還不錯的時候，也提到葡萄樹。以賽亞書 5:1-2 我所親愛的有葡萄園在肥美的山崗上，他刨挖園子、揀去石頭，栽種上等的葡萄樹，在中間蓋了一座樓，又造出壓酒池，指望結好葡萄，反倒結了野葡萄。
- 以賽亞書 1-4 章 論到以色列墮落的原因、以及神的恢復工作。恢復之後帶進基督，問題便解決了。但是現在神要藉著審判來煉淨他們。
- 約翰福音 15 章（真理） 耶穌說：我是真葡萄樹，你們是枝子。
  - 枝子連於葡萄樹就能結果子。今天救恩已經做成、我們的責任就是住在主裏面，這樣就能結果子，這就是好行為。能夠榮耀神，與弟兄姐妹彼此相愛，我們心裏也滿了喜樂。
  - 如何住在主裏面？（實行的原則）
    1. 務要將那從起初所聽見的（神的話）常存在心裏（晝夜思想），若將從起初所聽見的存在心裏，你們就必住在子裏面，也必住在父裏面。約翰一書 2:24
      - 主的話（logos）－聖經
      - 惟喜愛耶和華的律法晝夜思想，這人便為有福。他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾，凡他所做的盡都順利。詩篇 1:2
      - 當用各樣的智慧將基督的道理豐豐富富地存在心裏…歌羅西書 3:16
    2. 你們從主所受的恩膏，常存在你們心裏，並不用人教訓你們，自有主的恩膏在凡事上教訓你們。這恩膏是真的、不是假的。你們要按這恩膏的教訓、住在主裏面。約翰一書 2:27
      - 主的靈、活潑的話語（rhema）
      - 信主的人已經從主領受聖靈，祂住在我們裏面、不離開，祂會對我們說話，教導我們。

主的話與主的恩膏教訓要平衡接受：不要銷滅聖靈的感動，不要藐視先知的講論，但要凡事察驗，善美的要持守；各樣的惡事要禁戒。（帖撒羅尼迦前書 5:19-21）

- 有些弟兄姐妹一味追求恩膏的教訓，不與肢體聯絡交通，是很危險的。  
(閱讀以西結書 14 章 - 有幾個以色列長老到我這裏來，坐在我面前，耶和華的話就臨到我說：人子啊！這些人已將他們的假神接到心裏，把陷於

罪的絆腳石放在面前，我豈能絲毫被他們求問嗎？…回頭吧！離開你們的偶像，轉臉莫從你們一切可憎的事…）

- 神看重肢體、那就是整個弟兄姊妹，而不是個體。

### 以賽亞書第 5 章 2 節

他刨挖園子、揀去石頭，栽種上好的葡萄樹，在園中蓋了一座樓，又鑿出壓酒池，指望結好葡萄，反倒結了野葡萄。

詩篇 104:15 又得酒能悅人心；得油能潤人面；得糧能養人心。

- 這是神的心意，光結果子還不夠，一個個的葡萄和橄欖需要被破碎、壓搾成酒和油，為教會的緣故供人享用。
- 歌羅西書 1:24 現在我為你們受苦、倒覺歡樂，並且為基督的身體、就是為教會、要在我肉身上補滿基督患難的缺欠。（保羅是個屬靈人，他大可獨自追求主、親近主，到時去見主、得獎賞。他大可不必受那麼多的苦難）

### 主的目的：約坦的比喻 - 寶貴的教訓

- 士師記 9 章 7-15 節 示劍人哪！你們要聽我以下講的話，神也就聽你們的話。

有一時、樹木要膏一樹為王、管理他們，就去對橄欖樹說，請你做我們的王。橄欖樹回答說：我豈肯止住供奉神明和尊重人的油、飄搖在眾樹之上呢？

樹木對無花果樹說：請你來做我們的王。無花果樹回答說：我豈肯止住所結甜美的果子，飄搖在眾樹之上呢？

樹木對葡萄樹說：請你來做我們的王。葡萄樹回答說：我豈肯止住使神明和人喜樂的新酒，飄搖在眾樹之上呢？

樹木對荊棘說：請你來做我們的王。荊棘回答說：你們若誠誠實實地膏我為王，就要投在我的蔭下。不然、願火從荊棘裏出來，燒滅利巴嫩的香柏樹。

- 神要的是被打下來的橄欖、壓搾成油；不是高高在上的橄欖。…
- 葡萄要被摘下、壓榨（用腳踩）才能釀造成葡萄酒、喜悅人心。
- 香柏木高挺在山上，只有被砍下、鋸成合用的木料、建造聖殿，成為神的家，這才是神真正的目的。（看不到個人，但神的榮耀被建立起來）
- 荆棘知道自己什麼都沒有，不能做酒、做油、做糧食。它只好說：你們若誠誠實實地膏我做王，就要投在我的蔭下。（實際上、荊棘也沒有樹蔭可以讓人投靠）

- 士師記 9 章 16-15 節

現在你們立亞比米勒為王，若按誠實正直善待耶路巴力（基甸）和他的全家，這就是酬他的勞。從前我父冒死為你們爭戰，救了你們脫離米甸人的手，你們如今起來攻擊我的父家，將他衆子七十人殺在一塊磐石上，又立他婢女所生的兒子亞比米勒為示劍人的王，他原是你們的弟兄。

你們如今若按誠實正直待耶路巴力和他的家，就可因亞比米勒得歡樂，他也可因你們得歡樂；不然、願火從亞比米勒發出，燒滅示劍人和米羅人，又願火從示劍人和米羅人中出來、燒滅亞比米勒。

藉著約坦的比喻，我們有許多功課要學，讓我們從基甸的背景先有些瞭解：

- 以色列中沒有王，衆人按自己以為對的事去行。（今天教會也是如此）
- 神過去在紊亂的時代，興起祂的器皿成為轉換時代的人如哈拿、撒母耳、大衛。神也為教會興起得勝者。當得勝者的數目滿足的時候，主就回來了。
- 士師記有七個循環：每一次以色列人離棄神，他們落在罪中，神就興起仇敵來轄制他們，他們在苦難中向神呼求。於是、神起了憐憫的心，賜給他們一個領袖（士師）來帶領他們打勝仗、脫離仇敵的手。不多久、他們又陷入同樣的循環。
- 基甸的事就是七個循環中的一個。

### 士師記 6 章

以色列人又行了耶和華看為惡的事；耶和華就把他們交在米甸人手裡七年。2米甸人的勢力勝過以色列人；以色列人因米甸人的緣故，就為自己在山上挖穴、挖洞、建營寨。3每逢以色列人撒種以後，米甸人、亞瑪力人和東方人都上來，欺壓他們；4對著他們安營，毀壞那地的出產，直到迦薩一帶，他們沒有留下牛、羊和驢，沒有給以色列人留下一點養生之物。5因為他們帶著牲畜和帳棚上來，像蝗蟲那麼多；他們來的人和駱駝無數，進入境內，毀壞全地。6以色列人在米甸人面前，落到極卑微的地步，他們就哀求耶和華。

7以色列人因米甸人的緣故，向耶和華呼求的時候，8耶和華就差派一位先知到以色列人那裡，對他們說：「耶和華以色列的 神這樣說：『我曾經把你們從埃及領上來，領你們出了為奴之家；9我曾經把你們從埃及人的手拯救出來，拯救你們脫離所有欺壓你們的人的手，把他們從你們面前趕走，把他們的地賜給你們。10我又對你們說：我是耶和華你們的 神；你們住在亞摩利人的地，不可敬畏他們的神。但你們沒有聽從我的話。』」

- 米甸人使以色列人沒有糧食，他們只好躲進山洞裏。就屬靈意義來說，米甸人代表“宗教靈” – 缺糧、孤立。使得教會缺乏神的話，彼此分裂孤立。米甸人也通常帶著亞瑪力人，那就是屬肉體的。
- 神找到一個拯救者，名叫基甸，以色列人沒有糧食，他有。“他在酒釀那裏打麥子”（士師記 6:11）一般人打麥子是在高地，基甸在酒釀打麥子，說明他過著隱藏生活。
- 耶和華的使者對他說：大能的勇士啊，耶和華與你同在。

13基甸回答他，說：「唉，我的主，如果耶和華與我們同在，我們怎會遭遇這一切事呢？我們的列祖向我們講述的，耶和華的一切奇事在哪裡呢？他們曾說：『耶和華不是把我們從埃及領上來嗎？』現在他卻拋棄了我們，把我們交在米甸人手中！」14耶和華轉向基甸，對他說：「你靠著你這能力，去拯救以色列人脫離米甸人的手吧；我不是差派了你嗎？」15基甸對他說：「唉，我主

啊，我憑著甚麼拯救以色列人呢？看哪，我的家族在瑪拿西支派中是最卑微的，我在我的父家是最年輕的。」<sup>16</sup>耶和華對他說：「因為我必與你同在，你就必擊打米甸人，像擊打一人一樣。」

- 神為何興起基甸 – 基甸的特點：

- 基甸過著隱藏的生活
- 基甸看重神的同在
- 基甸認識自己的卑微

<sup>19</sup>基甸去預備了一隻山羊羔，和十公斤麵粉做的無酵餅，把肉放在籃子裡，把湯盛在鍋中，帶到橡樹之下，獻上給他。<sup>20</sup>神的使者對基甸說：「把肉和無酵餅拿出來，擺在這塊磐石上，把湯倒出來。」他就這樣行了。<sup>21</sup>耶和華的使者伸出手中的杖，杖頭一觸著肉和無酵餅，就有火從磐石中上來，把肉和無酵餅都燒盡了；耶和華的使者就從基甸的眼前消失了。<sup>22</sup>基甸看出他是耶和華的使者，就說：「哀哉，我主耶和華啊，因為我面對面看見了耶和華的使者。」<sup>23</sup>耶和華對他說：「你放心好了，不要怕，你必不會死。」

<sup>24</sup>基甸就在那裡給耶和華築了一座祭壇，稱為耶和華沙龍；直到今日，這壇還在亞比以謝族的俄弗拉。

- 基甸把自己奉獻給耶和華，蒙神悅納。他又給耶和華築了一座壇。

<sup>25</sup>當夜，耶和華對基甸說：「取你父親的牛和另一頭七歲大的牛來，拆毀你父親的巴力祭壇，砍下壇旁的亞舍拉。<sup>26</sup>在這堅固的地方上面，你要整整齊齊為耶和華你的神築一座祭壇，拿第二頭牛作燔祭，用你砍下來的亞舍拉作柴。」<sup>27</sup>基甸就從他的僕人中選出了十個人，照著耶和華告訴他的行了；但因為害怕他的父家和城裡的人，就不敢在日間行事，只好在晚上作了。

<sup>28</sup>城裡的人清早起來，見巴力的祭壇已被拆毀，壇旁的亞舍拉也被砍下來，並且看見那第二頭牛獻在新築的祭壇上的時候，<sup>29</sup>就彼此說：「誰作了這事呢？」他們追查尋訪之後，就說：「是約阿施的兒子基甸作的。」<sup>30</sup>城裡的人對約阿施說：「把你的兒子領出來，把他處死，因為他拆毀了巴力的祭壇，砍下了壇旁的亞舍拉。」<sup>31</sup>約阿施對所有站著攻擊他的人說：「你們要為巴力辯護嗎？或是你們要救他呢？誰為他辯護，到早晨就必死亡。巴力若是神，有人拆毀了他的祭壇，就讓他為自己辯護吧。」<sup>32</sup>因此，當日基甸被稱為耶路·巴力，意思說：他拆毀了巴力的祭壇，讓巴力與他爭辯吧。

- 基甸前次所築的第一座祭壇，是屬於個人的、是個人的見證；這第二座祭壇是公開的見證，引起整個城的暴動。

<sup>33</sup>那時，米甸人、亞瑪力人和東方人，都聚集起來，過了河，在耶斯列平原安營。<sup>34</sup>耶和華的靈降在基甸身上，他就吹角；亞比以謝族都應召來跟從

他。<sup>35</sup>他派使者到瑪拿西全地去，瑪拿西人也都應召來跟從他；他又派使者到亞設、西布倫、拿弗他利去，他們也都上來與他們會合。

- 仇敵來了（也是得勝的機會來了）
- 耶和華的靈降臨在基甸身上，神的同在來了，他一吹角、不僅亞比以謝族來跟從他，瑪拿西、亞設、西布倫、拿弗他利等支派也都來與他會合。

<sup>36</sup>基甸對 神說：「如果你按著你所說的，要藉著我的手拯救以色列人；<sup>37</sup>我就把一團羊毛放在禾場上，若單是羊毛上有露水，別的地方都是乾的，我就知道你要照著你所說的，藉著我的手拯救以色列人。」

<sup>38</sup>第二天，基甸清早起來，情形果然是這樣；他把羊毛一擠，就從羊毛中擠出一滿盆的露水來。<sup>39</sup>基甸又對 神說：「求你不要向我發怒，我要再說這一次；求你讓我把羊毛再試一試，但願單單羊毛是乾的，而全地都有露水。」<sup>40</sup>那一夜，神也這樣行了；單單羊毛是乾的，全地都有露水。

- 基甸向神求證、不是對神沒有信心，他要確定是神要差遣他去拯救以色列人
- 基甸要求神做不可能的事，神做了。
- 基甸再次向神求第二個見證，神也照樣行了。
- 兩次求證的屬靈意義：神做事的法則  
(見第 21 講)

禱告：親愛的主，我們再一次為祢的話語感謝祢。在這樣一個悖逆的時代、祢仍然呼召我們，雖然我們是如此地軟弱。甚願祢的話能種植在我們這好土裏面，讓我們得著祢，祢也得著我們。把一切榮耀頌讚都歸給祢。禱告奉主耶穌基督的命。